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DE CERCETARE ARHEOLOGICA 
CETATEA TURNU 
ŞANTIERUL TURNU MAGURELE. 
[Campania 1978] 

a) Ruinele cetăţii Tumu se află în apro-
pierea Dunării, nu departe de vărsarea Oltu-
lui. Zidurile cetăţii, rezultat al mai multor 
etape de construcţie, sînt dispuse concentric. 
In mijloc se află un puternic turn rotund, în-
conjurat de un zid de incintă, şi un şanţ, 
mărginit de un zid spre interior, cu contra-
escarpă spre exterior. 

b) Cetatea Turnu a fost dărîmată după 

1829. Ruinele ei au fost remarcate de August 
Treboniu Laurian şi de Cezar Bolliac, precum 
şi de Gr. Tocilescu. Unele fragmente arhi-
tecturale refolosite ~i un text al lui Proco-
pius din Cesareea, i-..a determinat să locali-
zeze aici cetatea Turris, presupunere care s-a 
înrădăcinat adînc. In perioada 1939~1943 au 
fost efectuate la cetatea Turnu săpături sis-
tematice, conduse de Grigore Florescu. Rui-
nele au fost degajate, stratigrafia fiind cer-
cetată printr-o secţiune transversală. A putut 
fi astfel determinat planul fortificaţiei, ob-
ţinîndu-se date privind fazele de construcţie. 
Cetatea a fost atribuită lui Mircea cel Bătrîn, 
postulîndu-se existenţa unei etape iniţiale 

de construcţie din sec. IV e.n. 
c) Cercetările din 1978 au fost efectuate 

din fondurile Comitetului judeţean de cultu-
ră şi educaţie socialistă Teleorman. Planul 
săpăturilor a prevăzut două secţiuni axiale 
în incinlba .fortifi:caţiei, orientate no·rd-sud 
(s.I) şi est-vest (s.II). Secţiunea I-a a fost pre-
lungită la exterior dincolo de şanţul de apă
rare, pe o distanţă, măsurată de la turnul 

central, de 30 m spre nord şi 40 m spre sud. 
Săpătura, întreruptă la sfîrşitul lunii iulie 
datorită atingerii pînzei freatice, a fost conti-
nuată în septembrie, cînd nivelul mai scăzut 
al apei a permis adîncirea ei cu cea 1 m, 
atingîndu-se în interiorul incintei, lîngă zi-
duri, o adîncime de cea 3,50 m. Nu s-a putut 
ajunge însă pînă la talpa fundaţiilor ziduri-
lor, astfel încît o serie de probleme au rămas 
în stadiul de ipoteze. 

d) Stratul inferior la care a fost oprită să
pătura este un strat de pămînt galben nisi-
pos fără urme materiale. Aipa freatică a îm-
piedicat adîncirea săpăturii pentru a se pu-
tea stabili cu certitudine dacă acest strat re-
prezintă pămîntul viu sau o primă nivelare. 
In interiorul incintei, deasupra unui strat re-
lativ gros de mortar, se află un strat de ni-
velare cu pămînt gălbui nisipos, cu foarte ra-
re fragmente ceramice databile în a doua ju-
mătate a sec. XIV. La partea sa superioară 
a fost observat un strat subţire de mortar şi 
pietriş. Deasupra sa se găsesc depuneri din 
faza iniţială de folosire a incintei, avînd o 
grosime de 0,30-0,40 m, straturi de pămînt 
cenuşiu pigmentat cu moloz, în care, în păr
ţile de vest, sud şi est, se află numeroşi bo-
lovani mari de piatră, cu materiale arhe~Jlo
gice databile la sfîrşitul sec. XIV - începu-
tul sec. XV. Separate de straturi subţiri de 
mortar sau moloz, urmează diferite depuneri 
de pămînt cenuşiu-gălbui sau castaniu-gălbui, 
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cu o .grosime totală de 0,60-0,80 m, cu ma-
teriale databile în sec. XV-XVI. Peste a-
cestea se află straturi de nivelare conţirund 
mult nisip, piebriş, şi <urme de mo1oz, cu o 
grosime de cea. 0,60 m. Uutimele straturi de 
nivelare, de păm'înt cenuşiu - granulos cu 
urme de moloz, conţinînd matteriale data-
bile în sec. XVII-XVIII, au o grosime to-
tală de 0,70-0,90 m. 

In suprafaţa cuprinsă între zidul de incin-
tă şi zidul care mărgineşte şanţul spre inte-
rior, deasupra stratului de pămînt galben ni-
sipos fără urme arheologice, se află, separa-
te de straturi subţiri de mortar, depuneri de 
pămînt gălbui nisipos cu rare urme de vie-
ţuire sau materiale a!"heologice. La suprafaţă 
se află un strat de cea. 0,60 m de pămînt ce-
nuşiu granulos cu urme de moloz. 

Umplutura şanţului de apărare este consti-
tuită din pămînt cenuşiu cu moloz, pietre etc. 
La exteriorul acestuia, deasupra pămîntului 
gălbui nisipos (aflat la o adîncime de cea 
1-1,10 m) se află straturi de pămînt cenu-
şiu deschis alternînd cu straturi de pămînt 
gălbui purtat. 

B. a) Principalul element al fortificaţiei şi 
totodată primul construit este turnul cen-
tral, cu planul ciocular, avînd diametru! de 
cea 17,40 m la exterior şi 11,75 m în inte-
rior. Paramentul său exterior este alcătuit 

din blocuri mari, făţuite sau cioplite, avînd 
între rosturi pietre de dimensiuni mici sau 
cărămizi dispuse orizontal sau vertical, fără 
o regulă anumită. In interior sînt folosite în 
parament şi blocuri de dimensiuni mai mici. 
Zi dări a are un emplecton din pietre de di-
ferite mărimi legate cu mortar şi este con-
solidată cu grinzi dispuse transversal şi pe 
un traseu poligonal. 

De la turn spre exterior, într-o uşoară 

pantă, se află un strat gros de mortar, su-
prapus pămîntului garben fără urme arheo-
logice (la circa 2,40-2,60 m sub actuala su-
prafaţă a terenului în interiorul incintei, cu 
cea 1 m deasupra adîncimii maxime atinsă 
de săpătură). Atingînd în vecinătatea zidu-
lui circa 0,25 m, stratul se subţiază pe mă-
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sura depărtării de turn. Acest strat poate 
reprezenta fie nivelul de construcţie al tur-
nului, deşi trebuie ţinut seama că aspectul 
zidăriei este asemănător deasupra şi dede-
subtul lui, lipsind urme distincte ale unui 
şanţ de fundaţie, fie un strat de izolare care 
să fi fost amenajat deasupra unei prime ni-
velări a cărei existenţă ar putea fi presu-
pusă în jurul turnului, care va fi fost con-
struit pe piloţi de lemn (presupunerea for-
mulată de arh. Anişoara Sion). La conclu-
zii certe în această privinţă se va ajunge 
numai dacă săpătura ar putea fi adîncită 

pînă sub talpa fundaţiei. 
Probabil că ridicarea turnului a fost în-

soţită sau urmată imediat de amenajarea 
şanţului şi a zidului care-'l măTginea spre 
interior, zid aflat la o distanţă de 15-16 m 
de turn. Zidul de incintă împiedică observa-
rea unei legături stratigrafice directe între 
turn şi şanţ, însă adîncimea de la care a 
fost amenajată fundaţia zidului care măr
gineşte şanţul spre interior (în s. I nord), 
ţinînd seama de relieful plan al terenului, 
poate fi intenpre.!Jaită ca denotînd o succesiu-
ne imediată între momentul construcţiei tur-
nului şi amenajarea şanţului de apărare. 

Faptul că secţiunile trasate au tăiat şanţul 
în numai două puncte, că săpătura nu s-a 
putut adînci, face ca o serie de elemente 
să nu fie încă elucidate. Probabil că pămîn
tul scos din şanţ a fost depus spre e~terior 
(după cum lasă să se presupună observaţii 
din s. !-nord). Şanţul avea o lăţime de peste 
6 m; grosimea zidului care îl mărginea spre 
interior este - în s. !-nord - de peste 
1,70 m. Paramentul părţii interioare (păstrat 
în s. !-nord pînă la 1,50 m deasupra nive-
lului de construcţie) este construit din blo-
curi mici de piatră, sumar făţuite sau cio-
plite, bine rostuite. Din zidul de contraes-
carpă a fost scoasă la iveală numai partea 
superioară, în s. !-nord, posibilitatea preci-
zării poziţiei stratigrafice a nivelului de 
construcţie lipsind. Acest zid fusese desco-
perit prin vechile săpături în partea de est, 
în dreptul vechii intrări. 
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Ridicarea turnului central şi probabil a-
menajarea şanţului a fost urmată de construi-
rea zidului iniţial de incintă, cu un traseu 
apropiat de cel circular, la o distanţă de cea. 
6 m (ajungînd la 6,40-6,60 m). Observaţii 

mai concludente asupra acestui zid s-au pu-
tut efectua în s. !-nord şi s. II-est. Din ele-
vaţia zidului se păstrează porţiuni de 1,20-
1,50 m înălţime, cu parametrul din blocuri 
de piatră cioplită sau făţuite sumar, de di-
mensiuni mici, cu rosturile bine conturate. 
Fundaţia, din piatră spartă şi mortar, era 
lăţită cu 0,45-0,60 m. Nivelul ei de cons-
trucţie se află în dreptul primului strat de 
mortar suprapus pămîntului galben. Con-
strucţia zidului de incintă a .fost urmată de 
o nivelare cu pămînt galben nisipos (în care 
se găsesc şi sporadice fragmente ceramice 
databile în a doua jumătate a sec. XIV), ni-
velare în care uneori se pot distinge două 

straturi (în s. !-nord de exemplu, separate 
de o dungă subţire de mortar). 
După efectuarea nivelării menţionate au 

fost construite unele ziduri la nord de turn. 
A fost descoperit un zid cu un traseu curb, 
la cea. 1,20 m de turn, ţesut cu un altul, 
orientat aproximativ SSE-NNV. Aceste zi-
duri au fost construite fără fundaţie; cel din-
spre sud atinge o grosime de cea. 0,80 m şi 

se păstrează pînă la o înălţime de cea. 1 m. 
Nivelul de călcare de după amenajarea in-

cintei se afla deasupra unui strat subţire 

de pietriş şi mortar suprapus straturilor de 
nicvelare menţionate mai sus. La vest de turn 
(s. II-vest) acest nivel este marcat de res-
turile unui pavaj de bolovani mici, pe un 
pat de mortar. 

Observaţiile stratigrarfice efectuate - suc-
cesiunea de straturi de nivelare cu pămînt 
galben nisipos despărţite de straturi de mor-
tar - arată că ridicarea principalelor ele-
mente componente ale fortificaţiei (turnul, 
şanţul cu zidurile care H mărginesc, zidul de 
incintă) a avut loc într-o succesiune destul 
de strînsă, poate chiar ca etape ale aceluiaşi 
proces de construcţie. Sporadicele fragmen-
te ceramice găsite în straturile de nivelare 
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corespunzătoare amenajării şanţului şi in-
cintei sînt toate databile în a doua jumătate 
a sec. al XIV -lea, ceea ce impune da tarea 
construcţiilor menţionate în ultimele dece-
nii ale sec. XIV. 

Depunerile din interiorul incintei sînt re-
zultatul perioadelor de folosire a cetăţii şi 

numeroaselor transformări suferite. Nume-
roasele resturi de cărbune aflate în depune-
rea suprapusă pietrişului de peste straturile 
de nivelare, la nord de turn, pot reprezenta 
urmele unui incendiu. Stratul gros cu piatră 
şi moloz care se distinge în cele mai multe 
părţi ale indntei, conţinînd materiale ar-
heologice databile la sfîrşitul sec. XIV -
începutul sec. XV., poate fi pus în legătură 
cu importante lucrări de refacere a zidului 
de incintă. Acesta a fost demolat în cea mai 
mare parte (păstrîndu-se din elevaţie, în 
părţile de nord şi est, porţiuni înalte de 
1,20-1,50 m). Probabil că piatra aflată in 
foarte mare cantitate în stratul menţionat 
este tocmai rezultatul acestei demolări. Zi-
dul de incintă a fost integral refăcut. In 
părţile de sud şi vest ale incintei, el se su-
prapune şi înglobează resturile demolate; în 
părţile de vest şi de nord, traseul său este 
întrucîtva diferit (ieşit spre exterior cu cea. 
O, 75 m •la est, retras spre interior cu cea. 
0,15 m în partea de nord). Dacă în aceste 
din urmă puncte resturile vechiului zid au 
fost parţial păstrate deasupra nivelului de 
călcare la data demolării, se poate constata 
în general că urmele ce pot .fi puse în le-
gătură cu refacerea sa se suprapun stratului 
cu piatră care a mai fost amintit. De aceea 
se poate presupune că această refacere a in-
cintei nu a avut loc mai tîrziu de prima ju-
mă-tate a sec. XV. 

Zidul de incintă refăcut avea paramentul 
(spr·e interior) din blocuri de piatră de di-
mensiuni mijlocii, cioplite sau uneori sumar 
făţuite; între ele se află bucăţi mici de piatră 
sau fragmente de cărămidă. Mortarul folosit 
este ceva mai slab. Se observă golurile grin-
zilor care îl consolidau. Grosimea zidului 
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depăşea 2,50 m. Spre exterior se aflau mici 
turnuri masive, cu un diametru de cea 3 m. 

Probabil că ulterior refacerii incintei a 
fost amenajat un pavaj de bolovani mici de 
rîu, ale cărui resturi s-au descoperit la est 
de turn, pe o lăţime de cea 1,30 m. 

Intr-o etapă mai tîrzie, zidul de incintă a 
fost îngroşat; zidăria adăugată la exterior 
îngldba şi turnuleţele, rezultînd un plan po-
ligonal. Grosimea zidului atingea astfel 
4,.30--4,60 m. Zidăria adăugată are in pa-
rament blocuri cioplite, avîlid uneori între 
ele cărămizi verticale sau orizontale şi fun-
daţia lăţită cu cea 0,40 m. Imediat după 
această sporire a capacităţii defensive a zi-
dului de incintă a fost refăcut şi zidul care 
mărginea la interior şanţul de apărare. Ni-
velul de construcţie a·l acestei refaceri se 
suprapune nemijlocit - în s. II-est - stra-
tului subţire de mortar care marchează ri-
dicarea zidăriei adăugată incintei, iar în s. 1-
nord se află la partea superioară a unui 
strat de nivelare de pămînt galben-nisipos 
care acoperă fundaţia zidăriei adăugate. Da-
tarea acestor refaceri, ţinînd seama de citeva 
fragmente ceramice găsite în stratul de ni-
velare menţionate, poate fi considerată ul-
terioară sec. XV. 

Ultimele transformări ale fortificaţiei sînt 
reprezentate de adăugirea unor turnuri ma-
sive în partea de sud a incintei. Unul din 
ele, de dimensiuni mici, a fost alipit zidului 
de incintă în partea de sud. Al doilea, cu 
planul rectangular, avînd paramentul din 
blocuri foarte mari de piatră făţuită, întă

rit cu .grinzi dispuse la intervale regulate, 
a fost adăugat în partea de nord-vest, la 
exteriorul zidului de incintă. Se mai păstrea
ză aici primele trepte ale unei scări care 
asigură accesul la partea sa superioară. Alte 
transformări au fost aduse incintei în partea 
de vest. Aspectul paramentului turnului 
central permite presupunerea că şi aici vor 
fi fost efectuate anumUe lucrări. Dintr-o pe-
rioadă tîrzie datează resturi de canalizare 
descoperite la sud de turn. 
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In săpăturile din 1978 au apărut trei vetre 
- una în interiorul incintei (s. 1-nord), ce-
lelalte în afara ~anţului de apărare (în s. !-
sud şi s. !-nord). In s. !-nord, în afara şan
ţului de apărare, a fost descoperit un mor-
mînt de înhumaţie, lipsit de inventar. Sche-
letul, cu braţele întinse pe lîngă corp., era 
orientat vest-sud-vest-est-nord-est. 

b) Dintre materialele descoperite în să

pături trebuiesc menţionate în primul rînd 
cele legate de funcţia militară a cetăţii: un 
număr mare de proiectile, de piatră sau de 
fier, de dimensiuni variate (cu diametrul de 
15 cm, 12 cm, 10 cm, 7-8 cm sau 4 cm cele 
de piatră; 11 cm, 7 cm, 6 cm - cele de fier). 
Au fost descoperite diferite obiecte de fier, 
în majoritatea cuie, în foarte proastă stare 
de conservare. 

Ceramica a apărut într-o cantitate destul 
de importantă. Materialele descoperite aco-
peră cronologic perioada sec. XIV -XIX; 
lipsesc cu desăvîrşire urmele mai vechi. Au 
fost găsite atît fragmente de vase de uz co-
mun, predominînd cantitativ, cît şi ceramică 
smălţuită. Trebuiesc menţionate fragmente 
de căni cu gura înaltă (tip documentat la 
Coconi, Zimnicea şi alte aşezări contempo-
rane din Cîmpia Română), cîteva fragmente 
decorate cu incizii pe buză şi pe partea su-
perioară a corpului, fragmente de căni par-
ţial smălţuite, de farfurii sau străchini cu 
smalţ de culoare verde, sau fragmente de-
corate cu sgraffito. Au fost găsite şi frag-
mentele unor vase intregibile, databile în 
perioada mai tîrzie de folosire a cetăţii: o 
cană nesmălţuită, două mici văsuţe smălţui
te, un vas de mari dimensiuni, cu pereţi groşi, 
friabili, smălţuit în interior. 

De remarcat numeroasele cărămizi frag-
mentare, de di.f·erite forme, găsite în săpă
turi, precum şi fragmentele de olane. Aces-
tea sînt o dovadă a veridicităţii unor ele-
mente ale descrierii lui Evlia Celebi, care 
menţiona, la mi•jlocul sec. XVII, că turnul 
era învelit cu olane. 

C. Campania de săpături din 1978 a per-
mis o mai bună cunoaştere a evoluţiei cetă-
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ţii Turnu. Trebuie precizat că nu există nici 
un element care să poată dovedi existenţa 
unei etape de construcţie din perioada ro-
mană. Cele cîteva fragmente ceramice din 
primele straturi de nivelare sînt în exclusi-
vitate medievale. Piesele arhitecturale ro-
mane, care au dus în secolul trecut la postu-
larea existenţei aici a cetăţii Turris, sînt 
toate refolosite, aduse aici din alte locuri. 
Observaţiile stratigrafice arată că primele şi 
cele mai de seamă elemente ale fortificaţiei 
au fost construite în ultimele decenii ale 
sec. al XIV ~lea. Izvoarele documentare ates-
tă rolul cetăţii Turnu în cursul luptelor an-
tiotomane purtate la Dunăre în timpul lui 
Mircea cel Bătrîn. Datele arheologice justi-
fică legarea ridicării fortificaţiei de necesi-
tatea apărării Ţării Româneşti de primejdia 
expansiunii otomane în această vreme. La 
această concluzie ajunsese, pe baza unor con-
sideraţii de ordin istoric, şi autorul vechilor 
săpături, Grigore Florescu (Cetatea Turnu, 
în Revista Istoriei Română, XV, 1945 IV, 
p. 432-464). 

Observaţiile arheologice pot fi puse în 
legătură cu datele izvoarelor scrise. De re-
marcat că descrierea lui Evlia Celebi (Că
lători străini despre ţările române, vol. VI, 
p. 705) menţionează o amplă acţiune de ni-
velare, necesară datorită terenului inunda-
bil. Dacă construcţia turnului, şanţului de 
apărare şi a zidului de incintă în prima sa 
formă poate fi atribuită cu probabilitate 
anHor de început ai României lui Mircea 
cel Bătrîn, refacerea incintei, ca urmare a 
unor distrugeri cauzate probabil de acţiuni 

militare, se poate presupune a se fi produs 
fie ca urmare a luptelor din ultimul deceniu 
al sec. XIV (o inscripţie descoperită prin 
vechile săpături, căreia H. Chircă şi C. Bă-

53- Materiale şi cercetări arheologice 
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lan i-au dedicat un studiu special, menţio
nează o "înnoire" a cetăţii în timpul sulta-
nului Baiazid Yîldîrîm, prin 1397-1398), 
fie, mai probabil, după luarea cetăţii de că
tre turci, în 1417. Cît despre celelalte trans-
formări - întărirea zidului de incintă, adău
garea turnurilor din partea de sud etc., ele 
sînt ulterioare sec. XV, fiind făcute în sco-
pul întăririi capacităţii defensive a cetăţii 

în condiţiile folosirii armelor de foc în ase-
diu. Precizări asupra datării lor vor putea 
fi obţinute în viitor. 

Viitoarele cercetări vor trebui să urmă

rească obţinerea unor date mai precise pri-
vind cronologia etapelor de construcţie, afla-
rea de noi amănunte despre construcţia tur-
nului, amenajarea şanţului de apărare, pla-
nimetria exactă a tuturor elementelor forti-
ficaţiei. 

D. Rezultatele cercetărilor au fost con-
semnate prin: ridicarea topografică şi rele-
v eul ruinelor şi zidurilor descoperite în să
pături (arh. A. Sion), profilele vestice ale 
s. I-nord şi s. I-sud şi profilele nordice ale 
s. II-est şi s. II-vest, la scara 1 : 20. Au fost 
executate fotografii în diferite etape ale să
păturilor. 

E. Valorificarea muzeistică a obiectelor 
rezultate din săpăturile de la Cetatea Tur-
nu se va face în cadrul unităţilor muzeale 
din jud. Teleorman. 

F. Pentru protejarea ruinelor, săpăturile 

au fost astupate la încheierea campaniei. 
G. Documentaţia de săpătură în original 

se păstrează la Muzeul de istorie al R. S. 
România. 

H. Obiectele descoperite în săpături au 
fost depuse la încheierea lucrărilor la Co-
mitetul Municipal de Cultură şi Educaţie 

Socialistă Turnu Măgurele. 


